



创建森林城市 打造生态永安

——永安乡扎实推进创森工作纪实

策划 陈岩 图/文 刘连金 伊宁

永安乡位于我区西南部，枣庄经济开发区、市中新区和南部生态休闲度假区都坐落在该乡辖区之内，南与“冠世榴园”隔山相望。在永安南部20余平方公里的山区，真是山峦起伏，好似绿色屏障。青山绵延目不暇接，鸟鸣阵阵不绝于耳，近12公里的环城森林绿道穿越整个南部山区，顺着山势蜿蜒至远方，置身其中，仿佛身处巨大的天然氧吧之中，这些都得益于该乡近年来加大绿化造林力度，扎实推进创建国家森林城市这项工作的成果。

资源丰厚 人文厚重 为“创森”奠定了坚实的基础

走进该乡的南山，让人真切的感受到了南部山区资源的丰厚。近年来，该乡党委、政府以科学发展观的理念，实施了科学规划、分步实施的做法，建设绿色南山、生态南山、景观南山、休闲南山、效益南山的综合性开发。打造的该乡南部生态休闲度假区已初具规模，同时先后聘请了浙江、北京等规划院对南部20平方公里的自然、人文、资源等方面进行了科学、合理的总体规划，本着分期、分批、逐步实施的做法，着力打造永安“南部生态休闲度假区”，真正与相邻峄城的万亩石榴园、薛城的杨峪风景区相互对接，构建枣庄东西两城的后花园。

该乡共栽植了大叶女贞、百日红、五角枫、广玉兰等景观树木20余万株，樱花哈、红叶峪、芙蓉峪为代表的“三大景观峪”已经初具规模。石林、高山古城墙、二龙戏珠、马蹄印、千尺石、石海、杨二郎大脚印、影视基地、古村以及岳飞晾马台等多个景点已经构建成了南部山区休闲度假区的重要景点。同时，该乡着重以南部山区的九顶莲花山和岳飞放马场等人文历史构建进一步打造“汉文化、宋文化”，这里的湖山、莲花山、牛郎山等多个景点更是各有千秋，其中，分布在景点中的五座水库胜似五朵盛开的莲花，迎接远道而来的您，这里不仅有天生桥、邹郎洞、陈湖等美丽的传说故事，亦有宋朝民族英雄岳飞放马场遗址，更是名垂千秋。丰厚的资源、厚重的人文积淀，为创建森林之乡和打造出鲁南地区近郊游奠定了坚实的基础。

广泛宣传 全面发动 强力推动创森工作开展

该乡加大宣传力度，创新投入机制，通过齐鲁晚报、枣庄日报、市中新报等各种媒体和渠道，发布“致全社会的一封公开信”，鼓励企业、社会团体和个人捐资绿化，开展义务植树和栽植纪念树、营造冠名林活动，积极营造“绿色永安大家建、我为创森做贡献”和“栽植一片林、幸福一家人”的浓厚氛围。该乡通过举办企业家座谈会、制定优惠政策等方式，向辖区企业家讲解捐资绿化的重要意义，让他们充分认识到捐建公益林是为社会奉献一份爱心，为家园播撒一片希望，为子孙留下一笔财富，为后世流传一段佳话，并且使企业家们认识到捐钱不如植树，积极主动地投入到捐建公益林活动中来。公益林场建设采取由该乡政府统一规划并流转土地，由投资人（可以为自然人、法人、社会团体、机关企事业单位）出资绿化并栽植树木，该乡政府将为投资方颁发“永安乡终身荣誉乡民”荣誉称号并树碑立传，投资人终身享有免费进出永安生态休闲度假区的权利，优先享有在休闲度假区内投资开发的权利，并对所绿化片区享有收益权、冠名权等。

政府搭台 企业捐绿 积极实施公益林场建设

该乡按照全区创建森林城市总体规划的要求，积极加快永安生态休闲度假区和牛郎山省级森林公园建设，大力实施了“三退三还”工程，切实把整个南部山区打造成为生态公益林基地。聘请东南大学东方景观设计院对乡南部15平方公里的山区进行了高标准规划设计，特别突出了公益林、森林区规划布局。制订了符合永安实际的创建实施方案，力争到2015年全乡投资1.2亿元，新增各类造林绿化面积1万亩，其中集中连片景观公益林场5000亩，最终形成3万亩公益林场，打造真正意义上的森林区。

加快土地流转步伐。结合森林城市建设，抢抓国家农村改革试验区的重大机遇，按照土地集中人社、生态集中保护的原则，以西山阴、刘屯、杨屯等区域为主进行土地流转，规划建设1000亩集种植、销售于一体的花木市场，以花

木市场带动该乡绿化工程建设，打造花木培育种苗基地。截至目前，该乡已完成土地流转2300余亩，其中花木市场300余亩，公益林场2000余亩。计划用3年的时间在南部山区聂庄、天桥、薄板泉等村集中、连片流转耕地和山坡地5000亩，建设开放式公益林场。实施公益林场建设。按照“合理布局、突出重点，科学种植、讲究实效”的思路，在九顶莲花山和于山区域共流转土地2000余亩，组织辖区企业以冠名的方式开展生态公益林场建设，由企业负责栽植胸径5厘米以上的广玉兰，高度3米以上的银杏、雪松、侧柏、女贞等为主的景观树。目前，山东龙象、山东安侨、枣庄金星、枣庄力拓四个集团公司等企业已认捐公益林2000余亩，累计完成投资1600余万元，栽植景观树10万余棵；市太平洋保险有限公司在该乡举办了“一家人绿化”植树活动，组织200余户家庭共建家庭林。同时，广泛动员机关和社会各界，大力开展义务植树造林活动。全区春季集中造林活动中，区委、区政府包下一个山头进行绿化，共栽植侧柏、雪松等各类绿化树木3万余棵；区人大组织人大代表到该乡南部山区进行绿化植树活动；区政协委员育林基地建设活动在该乡举行，在芙蓉谷区域栽植了樱花、女贞、芙蓉等树木；区教育局组织100余名学生到车峪村开展了共建学生林活动；金氏五姐妹得知消息后，姐妹五个家庭联合承包了樱花峪的种植任务；很多群众也自发来该乡义务植树，对乡南部山区绿化工作起到了很好的宣传作用。抓好森林防护工作。为加大南部山区森林防火力度，巩固好创建森林之乡的成果，针对旱期容易出现山林火灾的实情，该乡成立了南山管委会，配备了22人的山林专业管护队伍。该乡武装部在20个村（社区）民兵连精挑细选了近40名基干民兵，组建了森林防火民兵应急分队，定期进行集中训练，确保一旦出现山林火险能拉得出、战的赢。

创建国家森林城市工作功在千秋，利在当代，在今后的工作中，该乡将围绕森林城市的创建目标，主动查找薄弱环节，加大工作力度，广泛发动群众，进度、质量、管理、督查一齐，确保创森目标如期实现。

